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COMUNE DI ALLUVIONI CAMBIO'

Provincia di Alessandria








 

Originale
DECRETO DEL SINDACO N. 52
DEL  11/12/2014
OGGETTO: DIRETTIVE PER LA COSTITUZIONE DEL FONDO PER IL TRATTAMENTO ACCESSORIO DELL’ANNO 2014 E NOMINA DELLA DELEGAZIONE TRATTANTE DI PARTE PUBBLICA.
IL SINDACO

Premesso che:
· l’art. 16 comma  17 del D.L. n.138/2011, coordinato con la Legge di conversione n.148/2011  e smi  pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.216 del 16.09.2011:  “ A decorrere dal primo rinnovo di ciascun consiglio comunale successivo alla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto: a) per i comuni con popolazione fino a 1.000 abitanti, il consiglio comunale e' composto, oltre che dal sindaco, da sei consiglieri; Omissis”;
· la Circolare Ministero degli Interni  - Dipartimento per gli affari interni e Territoriali nr. 2379 del  16/02/2012: “Omissis. Con specifico riguardo ai comuni don popolazione fino a 1000 abitanti si segnale che la lettera a dell’art. 16, comma 17, ha previsto la presenza dei soli consiglieri comunali. Per tale fascia demografica non è prevista la figura degli assessori, risultando, pertanto attribuibile esclusivamente al sindaco le competenza della giunta comunale. Omissis” 
Visti i vigenti Contratti Collettivi Nazionali di Lavoro (C.C.C.N.L.) che disciplinano il rapporto di lavoro del personale dipendente dalle Pubbliche Amministrazioni rientranti  nel Comparto Regioni ed Autonomie Locali, ai sensi del D.Lgs n. 165/2000 e s.m.i.;

Visto in particolare il C.C.N.L. del comparto del personale delle Regioni ed Autonomie Locali per il quadriennio normativo 2006/2009 ed il biennio economico 2008/2009, sottoscritto dall’Aran e dalle Organizzazioni Sindacali in data 31/07/2009;

Dato atto che ai sensi dell’art. 15 del CCNL del 01/04/1999 e dell’art. 31 del CCNL del 22/01/2004 ogni Amministrazione  deve costruire  annualmente un fondo per l’erogazione della retribuzione accessoria ai dipendenti la cui quantificazione ed utilizzazione è disciplinata dagli stessi CNL e dai Contratti Collettivi Decentrati Integrativi Aziendali stipulati in sede di contrattazione con le RSU e le Organizzazioni Sindacali;

Visto il prospetto predisposto dall’ufficio economico-finanziario nel quale viene quantificato in €. 17.027,47 il totale delle risorse stabili ed in €. 3.434,88 il totale delle risorse variabili;

Rilevato che il totale delle risorse variabili pari ad €. 3.434,88 risultano così composte:

- €. 229,28  
Incentivi ex art. 92, comma 5, del D.Lgs. n. 163/2006 e s.m.i. (ante legge n. 114/2014), le quali sono escluse dal calcolo del tetto del fondo accessorio 2010 a mente delle istruzioni fornite dalla R.G.S.;

-  €. 1.894,00     Incentivi recupero ICI pregressa;
- €. 1.311,60   art. 15, comma 2 CCNL 1/4/99 , si rende utilizzabile/disponibile a seguito del processo di riorganizzazione delle funzioni e dei servizi comunali avviato nel Comune di Alluvioni Cambiò dal 01/01/2013 con la stipula della Convenzione Plurifunzionale con i Comuni di Sale, Pontecurone, Carbonara Scrivia, Piovera e successiva  implementazione ed estensione della predetta forma associativa dal 2014 a tutte le funzioni fondamentali  previste dalla legge;
Fatto constare che è volontà dell’amministrazione comunale riconoscere un incentivo accessorio al personale comunale, assegnato come supporto all’ufficio tributi giusto decreto nr. 25/2013, per l’attività di recupero ICI pregressa svolta nel corso del 2014 per il maggiore e fattivo impegno prestato,  mentre non si ritiene opportuno tener conto, in termini di remunerazione accessoria, del progetto obiettivo di cui all’art. 15, comma 5, CCNL 1.4.99 approvato con decreto sindacale n.23 del 25/06/2014, in quanto svolto nell’orario di lavoro;
Ritenuto di dover destinare al Fondo trattamento Accessorio dell’anno 2014 le  risorse stabili e le risorse variabili, di cui al prospetto  allegato sub lettera A), per un ammontare di €.20.462,35; 

Fatto presente che il Comune di Alluvioni Cambiò ha stipulato, in data 19/12/2012, con i Comuni di Sale, Carbonara Scrivia, Pontecurone, Piovera e Spineto Scrivia la Convenzione plurifunzionale, con decorrenza dal 1° gennaio 2013, per la gestione associata e coordinata delle funzioni fondamentali comunali, previste dall’art. 19 del D.L. 95/2012 convertito in Legge n. 135/2012:

Ravvisata l’opportunità, a seguito della stipula della predetta Convenzione Plurifunzionale per la gestione associata di tutte le funzioni fondamentali comunali di cui al D.L. 95/2012, convertito nella Legge n. 135/2012, avvalersi dell’assistenza del Dott. Ercole Lucotti, Direttore dell’Ufficio Comune della Convenzione Plurifunzionale, nella Contrattazione Collettiva Decentrata Integrativa (C.C.D.I.) relativa all’anno 2014;

Visti i pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile espressi rispettivamente dal Segretario Comunale e dal Responsabile del Servizio Finanziario ai sensi e per gli effetti dell’art. 147 bis del TUEL 267/2000 e dell’art. 4 del vigente Regolamento comunale sulla disciplina dei Controlli interni;

Visti:
· il D. Lgs. .n 267/2000 e s.m.i.;

· lo Statuto Comunale;
· il Regolamento dell’Ufficio Comune;

Tutto ciò premesso,

DECRETA

a) di destinare, per i motivi espressi in premessa che qui si intendono integralmente richiamati,  al fondo trattamento accessorio dell’anno 2014 le risorse stabili e le risorse variabili, di cui al prospetto allegato (Allegato A), per un ammontare pari ad €. 20.462,35;
b) di nominare la delegazione trattante di parte pubblica per la contrattazione Collettiva Decentrata relativa all’anno 2014  nella persona della Dott.ssa Maria Matrone – Segretario Comunale dell’Ente – , assistita e coadiuvata dal Dott. Ercole Lucotti – Direttore dell'Ufficio Comune della Convenzione Plurifunzionale – esperto in materia;

c) di dare atto che la delegazione trattante di parte pubblica rappresenta l'Amministrazione Comunale al tavolo della concertazione per le materie previste dal CCNL ed assolve il mandato sulla base degli indirizzi definiti dall’Amministrazione Comunale;

Il Sindaco
Ing. Giuseppe Francesco Betti
********************************************************************************
Parere favorevole di regolarità tecnica e di controllo preventivo amministrativo espresso dal Segretario Comunale per quanto di competenza, ai sensi e per gli effetti dell’art. 147 bis del TUEL 267/2000 e dell’art. 4 del vigente Regolamento comunale sulla disciplina dei Controlli interni.
Alluvioni Cambiò, lì 11/12/2014








Il Segretario Comunale
Dott.ssa Maria Matrone
*********************************************************************************

Parere favorevole di regolarità contabile e di controllo preventivo contabile  espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario, ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 e 147 bis del TUEL  e dell’art. 4 del vigente Regolamento comunale sulla disciplina dei Controlli interni.

Alluvioni Cambiò, lì 11/12/2014







Il Responsabile del Servizio Finanziario









Rag. Francesco Pairotto

******************************************************************************

Il presente decreto viene pubblicato all’albo pretorio del Comune per giorni quindici consecutivi dalla data odierna.

Alluvioni Cambiò, lì 12/12/2014



Il Segretario Comunale









Dott.ssa Maria Matrone

