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COMUNE DI ALLUVIONI CAMBIO'

Provincia di Alessandria








 

Originale
DECRETO DEL SINDACO N. 14
DEL  13/05/2015
OGGETTO:  AUTORIZZAZIONE ALLA SOTTOSCRIZIONE CCDI ANNO 2014.
IL SINDACO
PREMESSO CHE:
· l’art. 16 comma  17 del D.L. n.138/2011, coordinato con la Legge di conversione n.148/2011  e smi  pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.216 del 16.09.2011:  “ A decorrere dal primo rinnovo di ciascun consiglio comunale successivo alla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto: a) per i comuni con popolazione fino a 1.000 abitanti, il consiglio comunale e' composto, oltre che dal sindaco, da sei consiglieri; Omissis”;
· la Circolare Ministero degli Interni  - Dipartimento per gli affari interni e Territoriali nr. 2379 del  16/02/2012: “Omissis. Con specifico riguardo ai comuni don popolazione fino a 1000 abitanti si segnale che la lettera a dell’art. 16, comma 17, ha previsto la presenza dei soli consiglieri comunali. Per tale fascia demografica non è prevista la figura degli assessori, risultando, pertanto attribuibile esclusivamente al sindaco le competenza della giunta comunale. Omissis”; 

VISTI i Contratti Collettivi Nazionali di Lavoro relativi al biennio economico 1998/1999 del personale del comparto Regioni - Autonomie Locali ed al sistema di classificazione del personale del medesimo comparto stipulati, rispettivamente, in data 01.04.1999 e 31.03.1999, nonché il C.C.N.L. consecutivo del 14.09.2000, il C.C.N.L. del 05.10.2001, il C.C.N.L. del 22.01.2004, il C.C.N.L. del 09.05.2006 , il C.C.N.L. dell’11.04.2008, il C.C.N.L. del 31.07.2010;

VISTO il D.Lgs. n. 150/2009 e s.m.i.;

VISTO il D.L. n. 78/2010 convertito, con modificazioni, nella Legge n. 122/2010;

RICHIAMATO il Decreto Sindacale nr. 52 in data 11/12/2014 ad oggetto “Direttive per la costituzione del Fondo per il trattamento accessorio dell’anno 2014 e nomina della Delegazione Trattante di Parte Pubblica”, con cui si sono forniti indirizzi per la contrattazione integrativa decentrata 2014 e costituzione del F.R.D. 2014;
CONSIDERATO CHE, in coerenza con gli stanziamenti del Bilancio di Previsione 2014, con le linee programmatiche inserite nella R.P.P., nonché con l’evoluzione della normativa in materia di lavoro alle dipendenze delle pubbliche amministrazioni, per quanto attiene alla gestione delle risorse umane siano state rispettate  le seguenti linee di indirizzo:

· riconoscere un incentivo accessorio al personale comunale, assegnato come supporto all’ufficio tributi giusto decreto nr. 25/2013, per l’attività di recupero ICI pregressa svolta nel corso del 2014 per il maggiore e fattivo impegno prestato,  mentre non si ritiene opportuno tener conto, in termini di remunerazione accessoria, del progetto obiettivo di cui all’art. 15, comma 5, CCNL 1.4.99 approvato con decreto sindacale n.23 del 25/06/2014, in quanto svolto nell’orario di lavoro;

VISTA l’ipotesi di Accordo Decentrato Integrativo per l’anno 2014, quale preintesa definita dalle delegazioni trattanti al termine di una serie di incontri e sottoscritta in data 15/12/2014, che si allega alla presente per farne parte integrante e sostanziale (All. A);

VISTE la relazione illustrativa, datata 16/12/2014, a firma del Segretario Comunale (All. B) e la relazione tecnico – finanziaria, datata 16/12/2014, predisposta dal Responsabile del Servizio Finanziario (All. C) a sensi e per gli effetti della Circolare R.G.S. n. 25 del 19.07.2012 e successive integrazioni;
PRESO ATTO del parere favorevole del Revisore dei Conti, pervenuto al prot. n. 769 in data 14/04/2015, per quanto riguarda la verifica di compatibilità con i vincoli di Bilancio, come da certificazione allegata, ai sensi dell’art. 5, comma 3, del C.C.N.L. di Comparto dell’01.04.1999 (All. D);
RITENUTO CHE sussistano le condizioni per assentire la sottoscrizione della bozza di Contratto Integrativo Decentrato;
VISTI:

· il vigente Statuto Comunale;

· il D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

·  il D.Lgs. n. 30.03.2001 n. 165 e s.m.i.;

VISTI i pareri favorevoli espressi sul presente atto ai sensi delle vigenti disposizioni regolamentari in materia di Controllo Interno e del vigente TUEL;
RITENUTA l’opportunità e l’urgenza di provvedere;

Ciò premesso,
DECRETA
1) Di autorizzare, per le motivazioni esposte in premessa,  la delegazione trattante di parte pubblica alla sottoscrizione del Contratto Collettivo Decentrato (C.C.DI.) per l’anno 2014, la cui preintesa è allegata al presente quale parte integrante e sostanziale (All. A);
2) Di dare atto che sono state redatte la relazione illustrativa e la relazione tecnico-finanziaria e che il Revisore del Conto ha espresso parere favorevole alla sottoscrizione, per quanto di competenza (All. B, C, D);
3) Di portare a conoscenza della presente le Organizzazioni Sindacali tramite consegna di copia del presente provvedimento alla R.S.U;
4) Ai sensi e per gli effetti dell’art. 55 del citato D.Lgs. n. 150/2010, recante la modifica all’art. 40 bis del D.Lgs. n. 165/2001, ad avvenuta sottoscrizione, trasmettere per via telematica all’A.R.A.N. (all’apposita casella di posta elettronica  integrativo@pec.aranagenzia.it) ed al C.N.E.L. (protocollo@postacert.cnel.it ) entro 5 giorni dalla sottoscrizione, il testo contrattuale con le allegate relazioni, indicando specificatamente le modalità di copertura dei relativi oneri con riferimento agli strumenti annuali e pluriennali di Bilancio;

4)
Di disporre la pubblicazione sul sito informatico istituzionale ai sensi dell’art. 67, comma 11 della Legge n. 133/2008 di conversione del D.L. n. 112/2008, del presente atto con gli allegati di corredo, del C.C.D.I. 2013 in argomento e, successivamente, della scheda informativa 2 e della Tabella 15 del Conto Annuale 2014.
IL SINDACO

Ing. Giuseppe Francesco Betti
Parere favorevole di regolarità tecnica e di controllo preventivo amministrativo espresso dal  Segretario Comunale ai sensi e per gli effetti dell’art. 147 bis del TUEL 267/2000 e dell’art. 4 del vigente Regolamento comunale sulla disciplina dei Controlli interni.

Alluvioni Cambiò, lì 13/05/2015








Il Segretario Comunale









Dott. Marco Dodero
Parere favorevole di regolarità contabile e di controllo preventivo contabile espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario supplente ai sensi e per gli effetti dell’art. 147 bis del TUEL 267/2000 e dell’art. 4 del vigente Regolamento comunale sulla disciplina dei Controlli interni.

Alluvioni Cambiò, lì 13/05/2015







Il Responsabile del Servizio Finanziario 








Rag. Francesco Pairotto
Il presente decreto viene pubblicato all’albo pretorio del Comune per giorni quindici consecutivi dalla data odierna.

Alluvioni Cambiò, lì





Il Segretario Comunale









Dott. Marco Dodero

