COMUNE DI CELLIO
AVVISO PUBBLICO

PROCEDURA APERTA A TUTTI I CITTADINI PER CONTRIBUIRE ALLA DEFINIZIONE DEI CONTENUTI DEL PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE 2014-2016

Il Segretario Generale del Comune, nella qualità di Responsabile della prevenzione della corruzione, ha elaborato la bozza del Piano triennale di Prevenzione della Corruzione, seguendo le linee guida del Piano Nazionale Anticorruzione approvato dall’Autorità nazionale Anticorruzione in data 11.09.2013 con delibera n.72.

Il Piano triennale Anticorruzione, approvato con Delibera Del Sindaco rappresenta uno degli strumenti essenziali per l’attuazione delle strategie di prevenzione della corruzione di ciascuna pubblica amministrazione italiana, al fine di porre un argine preventivo al verificarsi di episodi corruttivi e minimizzare il rischio di corruzione, in attuazione della Legge 190/2012.

Con il presente avviso pubblico, si intende avviare (prima dell’approvazione definitiva del Piano triennale Anticorruzione in Giunta comunale) il percorso partecipativo previsto dalle linee guida approvate dall’ Autorità Nazionale Anticorruzione con deliberazione n. 75/2013 (percorso già seguito in occasione dell’approvazione del Codice di Comportamento dei dipendenti comunali e del Programma Triennale per la trasparenza e l’integrità 2014/2016).

Tale percorso è aperto a tutti i cittadini, singoli o associati che vivono a CELLIO e che usufruiscono delle attività e dei servizi prestati dall’Amministrazione comunale.

Copia della Bozza del Piano è pubblicata sul sito Internet del Comune insieme al presente Avviso. Chi ne volesse copia cartacea può chiederla all’Ufficio Segreteria.

Il Piano è composto da due parti: la prima parte (file PDF) è descrittiva della normativa e delle strategie intraprese a livello nazionale e locale e riepilogativa del lavoro di valutazione dei rischi di corruzione effettuata con la metodologia ISO 31.000. La seconda parte (file excel) documenta il lavoro di valutazione dei rischi di corruzione ed elenca le misure predisposte dal Comune per prevenire il verificarsi dei rischi stessi.

Si invitano pertanto i cittadini interessati a far pervenire eventuali proposte od osservazioni alla bozza di Piano Anticorruzione entro le ore 12.00 di martedì  18 febbraio 2014, con le seguenti modalità:

- a mezzo posta elettronica certificata o semplice ai seguenti indirizzi:

cellio@cert.ruparpiemonte.it;

- tramite consegna a mano o raccomandata a.r. c/o il Protocollo del Comune.

Responsabile della prevenzione della corruzione

Dr.ssa Antonella Mollia

