ESTRATTO.

OGGETTO:
Piano triennale di prevenzione della corruzione 2014-2016: ADOZIONE.

IL SINDACO

Premesso 
che il 6 novembre 2012 il legislatore ha approvato la legge numero 190 recante “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”; 

che la legge 190, al’art. 1, comma 8, dispone: “L'organo di indirizzo politico, su proposta del responsabile individuato ai sensi del comma 7, entro il 31 gennaio di ogni anno, adotta il piano triennale di prevenzione della corruzione, curandone la trasmissione al Dipartimento della Funzione Pubblica”;

RICHIAMATA la Circolare del Dipartimento della Funzione Pubblica n. 1 DFP n. 4355 del 25.01.2013 che approfondisce ruoli, responsabilità e competenze inerenti a quanto disposto dalla suddetta legge;

RICHIAMATE, altresì, le linee di indirizzo del Comitato Interministeriale (d.p.c.m. 16/01/2013) per la predisposizione del Piano Nazionale Anticorruzione;

DATO ATTO che il Dipartimento della Funzione Pubblica ha predisposto il Piano Nazionale Anticorruzione, successivamente approvato dalla Commissione indipendente per la Valutazione e l’integrità delle Amministrazioni Pubbliche (CIVIT ora ANAC) con delibera n.72/2013 secondo la previsione dell’art.1, comma 2) lett. b) della Legge 6 novembre 2012 n. 190;

RILEVATO che la Conferenza Unificata nella seduta del 24 Luglio 2013 ha sancito l’intesa ai sensi dell’art. 1 commi 60 e 61 della legge n. 190/2012, sul documento allegato alla stessa  prevedendo il termine del 31 gennaio 2014 come scadenza per l’adozione del P.T.P.C. 2014/2016;

CONSIDERATO che il Piano Nazionale Anticorruzione individua gli obiettivi strategici per la prevenzione della corruzione ed indica le azioni e le misure di contrasto finalizzate al raggiungimento degli obiettivi, sia in attuazione del dettato normativo sia mediante lo sviluppo di ulteriori misure;

Rilevato
che la competenza ad approvare il Piano appartiene all’Organo esecutivo, come precisato dall'ANAC nella delibera n. 12/2014; 


che il Piano di cui si discute è strettamente connesso al Programma triennale per la trasparenza e l’integrità; 


che detto Programma per la trasparenza e l’integrità 2014-2016 è stato approvato dalla Giunta Comunale con propria precedente deliberazione n. 4, in data odierna; 

Atteso
che il Segretario Generale, dott.ssa Antonella Mollia, nella sua veste di Responsabile della prevenzione della corruzione,  ha predisposto e depositato la proposta di Piano triennale di prevenzione della corruzione 2014-2016, condiviso con i responsabili dei servizi ed esaminato, senza rilievi, nella seduta in data odierna, da parte dell’Organismo Indipendente di Valutazione; 


che il Piano è stato elaborato sulla scorta del PNA e delle intese siglate il 24 luglio 2013 dalla Conferenza Unificata; 

Esaminato 
l’allegato Piano triennale di prevenzione della corruzione 2014-2016, e ritenuto di disporre per la sua approvazione nulla avendo da eccepire né in punto di legittimità né in punto di merito; 

Dato atto che il Piano, dopo la sua adozione, viene pubblicato, per n. 15 giorni, sul sito istituzionale al fine di assicurare il massimo coinvolgimento nella procedura di consultazione, invitando i soggetti portatori di interesse, in relazione all’attività dell’Amministrazione, siano essi soggetti pubblici o privati, gruppi organizzati e non, a far pervenire proposte e osservazioni;

D E L I B E R A

Per le motivazioni espresse in parte preambolo e che qui si intendono integralmente riportate, quanto appresso:

1-Di approvare l’allegato Piano triennale di prevenzione della corruzione 2014-2016 predisposto dal Segretario Generale, dott.ssa Antonella Mollia, coadiuvata dal dott. Michele Orso e dalla signora Antonella Velatta, nella sua veste di Responsabile per la prevenzione della corruzione, che è stato condiviso dai Responsabili del Comune ed esaminato, senza rilievi, nella seduta in data odierna, da parte dell’Organismo Indipendente di Valutazione;  

2-Di disporne la pubblicazione nel sito Internet comunale, unitamente all’avviso, per n. 15 giorni, di guisa che, al fine di assicurare il massimo coinvolgimento nella procedura di consultazione,  i soggetti portatori di interesse, in relazione all’attività dell’Amministrazione, siano essi soggetti pubblici o privati, gruppi organizzati e non, possano far pervenire proposte e osservazioni;

;

3-Di dare atto che, successivamente alla pubblicazione, dopo l’eventuale presentazione di osservazioni, il Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione 2014-2016, verrà approvato dal Sindaco, in successiva apposita seduta.

4-Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile

PARERE DEL SEGRETARIO COMUNALE: FAVOREVOLE. 
