Dario Ceccherini curriculum

Ha studiato presso Università degli Studi di Firenze 
Ha lavorato presso Liceo Classico Enea Silvio Piccolomini
Lavora presso Li ceo "A. Volta" Colle di Val d'Elsa
Dario Ceccherini è il nuovo direttore dell’Isrsec Siena .L’Istituto Storico della Resistenza Senese e dell’Età Contemporanea (Isrsec), con una riunione dell’Assemblea straordinaria, nelle scorse settimane ha nominato nuovo direttore il dott. Dario Ceccherini, che prende il posto del dimissionario dott. Fabio Masotti.
L’Istituto Storico della Resistenza Senese e dell’Età Contemporanea (Isrsec), con una riunione dell’Assemblea straordinaria, nelle scorse settimane ha nominato nuovo direttore il dott. Dario Ceccherini, che prende il posto del dimissionario dott. Fabio Masotti.
Ceccherini, che affiancherà il presidente dell’Isrsec Vittorio Meoni, è nato a Poggibonsi il 3 luglio del 1962, ed è insegnante presso il liceo “Alessandro Volta” di Colle di Val d’Elsa. E’ stato assessore alla cultura del Comune di Poggibonsi dal 2004 al 2011 e Presidente dell’associazione “Amici di Romano Bilenchi” di Colle dal 2001 al 2005.
                È impegnato nell’A.N.P.I. provinciale e nell’organizzazione di iniziative culturali in Valdelsa. Dal 20013 è nel Consiglio di Amministrazione della Biblioteca degli Intronati di Siena con funzione di vicepresidente. Svolge queste attività in forma di volontariato.

