SERENA BERNESCHI-curriculum

Cantante, cantautrice, performer, musicista, lyricist.
Classe 1994, Serena nasce a Cecina e cresce a Venturina Terme (Livorno).
Dopo una breve esperienza di studio del pianoforte, dall'età di sei anni fino ai sedici si dedica allo studio della danza. A tredici anni intraprende lo studio del canto moderno, dedicandosi poi anche allo studio del pianoforte, della chitarra e della batteria complementare, dell’armonia e dell’arrangiamento. Tra i suoi insegnanti di canto e strumento vi sono: Gianni Nepi, Anna Romaldini, Sabina Manetti, Andrea Vanni.
Dopo aver vinto svariati concorsi canori locali è vincitrice del concorso nazionale "Golden Disc" (2012), dei premi AFI e FIOFA (2013) per i migliori giovani emergenti d’Italia (ricevuti presso il Palafiori di Sanremo, nell'ambito degli eventi collaterali del prestigioso Festival) e del premio IMAE (2015). Nel 2013 vince la medaglia di bronzo al concorso "Golden Disc" (sezione inediti) ed è finalista a Fiuggi del prestigioso concorso "Il Cantagiro". In quel periodo prende inoltre parte ad alcuni stages presso il CET (campus musicale di Mogol) ed inizia a collaborare con Pino Scarpettini, fondatore dello storico gruppo "New Trolls". Entra poi a far parte del gruppo vocale "Le Soprano", con le quali esibisce in varie manifestazioni, tra le quali si citano gli eventi collaterali del Festival di Sanremo e varie edizioni del Festival Spazio D'autore. 
​
Nel 2018 dopo un percorso di studi triennale (durante il quale ha studiato con Mauro Grossi, Lello Pareti, Maria Patti, Gaia Mattiuzzi, Alessandro Lanzoni, fra gli altri) si laurea con il massimo dei voti in Canto Jazz presso il Conservatorio “P. Mascagni” di Livorno (sotto la guida del maestro Grossi), con una tesi di laurea su Carmen McRae. Il 2019 vede la pubblicazione del suo libro "La pittrice di suoni - Vita e musica di Carmen McRae" (edito da 96 Rue de la Fontaine Edizioni), opera realizzata proprio a partire dalla sua tesi di laurea: la pubblicazione del saggio verrà accompagnata da una serie di concerti jazz a scopo promozionale in tutta Italia. 
Si sta attualmente formando anche come attrice e performer di musical (fra i suoi insegnanti Daniele Gargano e Denny Lanza), affiancata da alcuni dei più importanti nomi del musical, e fa parte della compagnia di musical " Musical Mood Company”, con la quale è attualmente in tourn in tutta Italia con il musical inedito "Civico 7” (con regia e coreografie di Denny Lanza) dedicato alla musica di Mia Martini, Loredana Bertè e Renato Zero. All'interno del musical intepreta Polly, una delle protagoniste, il cui personaggio richiama la personalità di Loredana Bertè: sicura di sè e senza peli sulla lingua, spesso scontrosa ed arrogante, Polly ha un legame conflittuale con la sorella Nancy. Alla fine riuscirà a recuperare il rapporto con la sorella, ma non prima di aver lottato contro i suoi demoni ed aver intrapreso un profondo percorso di consapevolezza e crescita interiore all'interno del Proscenium, centro di recupero per artisti nel quale si svolge la storia. Nel 2019 vince una borsa di studio di 15.000 $ per frequentare i corsi di laurea nell'università musicale più importante del mondo, la Berklee di Boston.
​
Attualmente Serena sta continuando a perfezionarsi sia come musicista (studia pianoforte con l'insegnante Daniele Aiello, ha studiato batteria con l'insegnante Matteo Sodini, chitarra con l'insegnante Gianluca Grisafi e segue regolarmente i corsi di armonia e improvvisazione di Stefano "Cocco" Cantini e Nino Pellegrini); sia prendendo regolarmente parte a lezioni e masterclass sia di tecnica vocale, sia in ambito musicale, sia approfondendo vari stili e generi musicali, sia in ambito teatrale, con nomi del calibro di Elisabetta Antonini, Michela Lombardi, Stefano " Cocco" Cantini, Mauro Grossi, Barry Harris, Loredana Lubrano, Denny Lanza, Bob Stoloff, Marco Tamburini, John Taylor, Lucio Leone, Floriana Monici, Elisa Turlà, Diana Torto, Riccardo Arrighini, Katie Leone, Jnr Robinson.
​
Svolge attività concertistica esibendosi come performer in svariati contesti musicali: tra questi i suoi progetti da solista Straight Away Project, Serena Berneschi Ensemble, Brazilian Affair, Serena Berneschi Duo.  
​
 Dal 2014 si occupa di didattica musicale: ha collaborato in qualità di docente di canto moderno con la “Sound Music School” di Venturina Terme, la “Jam Academy” di Lucca e la "Sara Di Vaira Dance Division" di Donoratico; oltre che con la scuola elementare "Amici" di Campiglia Marittima.
È inoltre intervenuta esibendosi ai convegni "La  Voce Artistica" presso il Policlinico Le Scotte di Siena (2015) ed al XXXVI Congresso della Società Italiana Audiologia e Foniatria di Siena (2017).
​
TITOLI ACCADEMICI & CREDITS (SELEZIONATI)
​
· Lezioni di tecnica vocale (2008-2020), pianoforte (2010-2020), batteria (2019), ginnastica posturale e Fendenkrais (2018-2019), recitazione, dizione, musical, danza e tip tap (2018- 2020), chitarra (2020).
· 2 Masterclass presso il CET di Mogol (2012-2013).
· Masterclass di John Taylor e Diana Torto (8 e 9 Febbraio 2014, Chiavi d'ascolto, Bologna).
· Corso di Musica d'Insieme Jazz con Riccardo Arrighini (2014).
· Bob Stoloff Vocal Jazz Workshop (6-7 Dicembre 2014, Sesto Fiorentino).
· Masterclass La Voce Artistica Il Mix e le contaminazioni nel canto (19 e 20 Settembre 2014, Villa Bertelli, Forte dei Marmi).
· ESTILL VOICECRAFT Livello 1 & 2 (Roma, 2014 - 2015).
· Corso di Pedagogia musicale e Psicologia musicale (Conservatorio “P. Mascagni", Livorno 2014-2016).
· Showcase presso: Seminario La Voce Artistica con Chiara Mezzedimi e Santi Centorrino (Policlinico Le Scotte di Siena, Facoltà di Logopedia, 13 Aprile 2015).
· Tuscia in Jazz - Spring & Summer Camp (2015) con Elisabetta Antonini, Alberto Marsico, Roberto Gatto, Peter Bernstein, Kurt Rosewinkel, ecc.
· Ali & Abissi, seminario sulle voci estreme (Maggio 2015).
· Masterclass con Katie Leone degli Incognito (7 Novembre 2015, Jam
· Academy, Lucca).
· Showcase presso: I meccanismi laringei nella fisiologia dei registri e nella
· riabilitazione, tavola rotonda sulla Voce Artistica tenutasi il 30 settembre 2017 e presieduta da Franco Fussi, nell’ambito del XXXVI Congresso del SIAF (Società Italiana Audiologia e Foniatria), presso il Centro Didattico Politecnico S. Maria alle Scotte di Siena.
· Corso semestrale di Fisiopatologia dell'esecuzione vocale con la Foniatra Roberta Vannucchi (Conservatorio “P. Mascagni" di Livorno, 2016).
· Workshop A Gospel Experience (Firenze, 21- 24 ottobre 2016).
· Masterclass con la leggenda del jazz Barry Harris (Felt Club Roma,
· 10-15 Settembre 2018).
· Masterclass di Canto Jazz con Michela Lombardi (17 Novembre 2018).
· Umbria Jazz Clinics 2019 (9-21 Luglio 2019, Perugia).
· Masterclass di Canto Jazz con la cantante Nathalie Blanc (Follonica, Grey Cat Festival, 3 Agosto 2019).
· Premio della Critica, Premio Presenza Scenica, 1° Posto Categoria
· Gruppi Total Senior (solista insieme al Centro Madga di Calenzano con "Spring Awakening” Musical Day, 7 Dicembre 2019, Eco Teatro Milano).
· Masterclass "La Musica di Kenny Wheleer" con il pianista jazz Glauco Venier (Camaiore 23-24 Settembre 2020).

