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Les Danseuses De Sheherazade (Le danzatrici della luna ) questo è il nome dell'affiatato gruppo di danze orientali di città di castello. Ormai da anni il gruppo si è consolidato facendo convergere questa passione in un vero e proprio gruppo spettacoli. Prove settimanali per tutto l’anno, continui aggiornamenti e nuove idee per proporre coreografie sempre nuove sono il segreto di questo gruppo di danzatrici dal sapore orientale. Non solo l’attenzione alle coreografie, ma anche la cura degli abiti e dell’aspetto sono punti focali delle ragazze. Ogni coreografia è studiata ad hoc, perfezionando i passi ed abbinandoli ai più svariati stili di danze, così i costumi scena scelti o cuciti per il tema dello show. Ogni anno Les Danseuses de Sheherazade si esibiscono in teatri, tv , locali e piazze , fiere e manifestazioni culturali , rievocazioni storiche e rassegne internazionali.
Nella stagione 2018\19 Les Danseuses hanno ballato in tutta Italia, dal Trentino fino alla Campania, toccando con i loro spettacoli quasi tutte le regioni.
Tutti gli stili di ballo praticati dal gruppo sono: Drum solo, Marhaganat, Veil, Shaabi, Baladi, Mejance, Melaya stile folcloristico tipico di Alessandria d’Egitto, Saidi la danza con il bastone, Tribal bellydance ats, Tribal fusion, Flamenco arabo, Fan veil la danza con i ventagli e reggaetton!
Il gruppo Les Danseuses de Sheherazade ha partecipato anche alla stagione 2019 di “Italia’s got talent” e come ospiti al programma “I soliti Ignoti, edizione 2019” presentato da Amadeus.

Questi sono i nostri link per seguirci nei social!
Facebook https://www.facebook.com/danseusessheherazade/?modal=admin_todo_tour
You Tube https://www.youtube.com/channel/UCx1bDllBumOWXsCg1QaNidQ
Instagram https://www.instagram.com/lesdanseusesdesheherazade/

