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MONTERIGGIONI A.D. 1213 SRL UNIPERSONALE
Sede in Monteriggioni (SI) viA Cassia Nord , 150 Capitale Sociale Euro 100.000,00 int. vers.
Codice fiscale Partita Iva e Iscrizione al Registro delle Imprese di Siena 01069370524

VERBALE n. 07 del 01.4.2021
Dell’Amministratore Unico della soc. Monteriggioni AD 1213 s.r.l.
L’anno 2021 il giorno 01 del mese di aprile alle ore 18.00 presso la sede della società Monteriggioni A.D. 1213 srl, via Cassia Nord, 150, l’Amministratore Unico della Società Andrea Ferrini da atto che oggi, nella sede sociale, ha assunto le deliberazioni in merito a quanto segue:
-Rinnovo dell’incarico di COMPONENTE MONOCRATICODELL’ORGANISMO DI VIGILANZA (OdV) E ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE (OIV)  al professionista Avv. Cristiana Bonaduce.

L’Amministratore Unico
Premesso che:
-con verbale dell’Assemblea riunita in seduta ordinaria in data 15.07.2019 è stato deliberato di scegliere per l’Organo Amministrativo la forma unipersonale ed è stato nominato il sottoscritto in qualità di Amministratore Unico della società Monteriggioni A.D. 1213 s.r.l.
[bookmark: _Hlk74048064]Visto l’AVVISO PER IL CONFERIMENTO DELL’INCARICO DI COMPONENTE MONOCRATICODELL’ORGANISMO DI VIGILANZA (OdV) E ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE (OIV) (ai sensi dell’art.36, comma 2, lettera a del D. Lgs  n.50/2016 e s.m.i.) CIG.Z89229A44F
Vista la decisione 33 del 10.04.2018 con oggetto: INDAGINE ESPLORATIVA DI MERCATO Affidamento dell’incarico di Organismo di Vigilanza e Organismo Indipendente di valutazione ai sensi dell’art.36, comma 2, lettera a) del D.L.g.s.n.50/2016 e s.m.i. per il periodo 01.04.2018-01.04.2021;               Cig. Z89229A44F – AFFIDAMENTO SERVIZIO, 
con la quale si individuava il professionista Avv. Cristiana Bonaduce come affidatario dell’incarico di COMPONENTE MONOCRATICODELL’ORGANISMO DI VIGILANZA (OdV) E ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE (OIV)
Visto il punto  “Durata dell’Affidamento” dell’avviso sopraindicato:
L’incarico ha durata triennale, con decorrenza dalla data del provvedimento di nomina, fermo restando il mantenimento dell’iscrizione nell’Elenco nazionale, fino all’ultimo giorno del mese precedente alla nomina dell’anno  2021.
In ogni caso il rapporto contrattuale potrà concludersi prima della scadenza del predetto termine temporale, qualora dovessero intervenire trasformazioni societarie che non riconfermassero gli affidamenti in essere.
Esso potrà essere rinnovato una sola volta, secondo le modalità di cui all’articolo 7, comma 1 del DPCM del 2/12/2017. Il componente dell’Organismo indipendente di valutazione (OdV) e Organismo di Vigilanza, (ODV) sarà nominato con delibera del Consiglio di indirizzo e controllo,  il CDA  della Monteriggioni AD 1213 srl.
Vista la buona collaborazione con il professionista Avv.Cristiana Bonaduce.
Decide
Di rinnovare l’incarico di COMPONENTE MONOCRATICODELL’ORGANISMO DI VIGILANZA (OdV) E ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE (OIV)  al professionista Avv. Cristiana Bonaduce con le stesse condizioni dell’incarico precedente.
Di approvare la forma dell’accordo PER INCARICO DI MEMBRO UNICO DELL’ORGANISMO DI VIGILANZA DI NATURA COLLEGIALE, DEPUTATO ALLA VIGILANZA, FUNZIONAMENTO E OSSERVANZA DEL MOG AI SENSI DEL D.LGS. 231/2001 DI MONTERIGGIONI AD 1213 S.R.L. SPA, riportato come allegato A a questo verbale.
[bookmark: _GoBack]Dare atto all’ufficio amministrativo di proseguire alla stampa dell’accordo e alle firme reciproche.


L’Amministratore Unico
Andrea Ferrini 
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