
VERBALE DEL 09/12/2021


Verbale di selezione per la verifica dei requisiti e l’attribuzione del punteggio ai candidati per l’avviso pubblico per la ricerca di 1 unità lavorativa per lo svolgimento di lavoro part time CCNL, tempo indeterminato, 5° livello-servizi complementari.

Premesso che :
[bookmark: _Hlk89869115]con verbale del 21/11/21, l’Amministratore Unico nomina la commissione per la verifica dei requisiti e l’attribuzione del punteggio ai candidati per l’avviso pubblico per la ricerca di 1 unità lavorativa per lo svolgimento di lavoro part time CCNL, tempo indeterminato, 5° livello-servizi complementari.
Il giorno nove, del mese di dicembre dell’anno duemila	ventuno presso la sede della società Monteriggioni AD 1213, alle ore 14.00  si sono riuniti: 
 la Sig.ra Cicali Cristina (membro esterno della commissione-presidente della commissione)
il Sig. Calocchi Cesare (resp.ufficio tecnico-Comune di Monteriggioni-membro della commissione) 
la Sig.ra Cano Enkeleda (dipendente Soc.Monteriggioni AD 1213 , area amministrativa -membro della commissione con funzione di segretario).
PRESO ATTO  CHE:
in data 05.11.2021 é stato pubblicato l’avviso pubblico per la ricerca di 1 unità lavorativa per lo svolgimento di lavoro part time CCNL, tempo indeterminato, 5° livello-servizi complementari.
in data 20.11.21  scadeva l’avviso sopraindicato.
in data 21.11.21  si è pubblicato l’elenco dei candidati idonei a partecipare ai colloqui individuali.

Si procede quindi alla verifica dei requisiti e l’attribuzione del punteggio ai candidati per l’avviso pubblico per la ricerca di 1 unità lavorativa per lo svolgimento di lavoro part time CCNL, tempo indeterminato, 5° livello-servizi complementari,  in base alla domanda di partecipazione e al curriculum vitae presentati da ciascun candidato, entro il 20.12.21. 
Alle ore 15.00 iniziano i colloqui individuali secondo gli orari pubblicati il 21.11.21 e comunicati ad ogni candidato per email e sms.
Alle ore 15.40 finiscono i colloqui con i candidati.
Alle ore 15.45 si prosegue con l’attribuzione del punteggio del colloquio.
Alle ore 16.00 è stata stilata la graduatoria come presentata in seguito:
1- COD.C 34 punti 
2- COD.B 30 punti
[bookmark: _GoBack]3- COD.D 20 punti
4- COD.A 15 punti
Tale graduatoria viene pubblicata sul sito istituzionale della soc.Monteriggioni AD 1213 .

Letto, firmato e sottoscritto

09/12/2021

Cristina Cicali                                      Cesare Calocchi                                   Enkeleda Cano 


----------------------                             --------------------------                          -------------------------
