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	Comune di Carbonara Scrivia
	Comune di Piovera
	Comune di Pontecurone
	Comune di Sale


CONVENZIONE PLURIFUNZIONALE 

fra i Comuni di Carbonara Scrivia, Piovera, Pontecurone e Sale 
                estesa ai Comuni di Alluvioni Cambiò e Spineto Scrivia

                                  (Provincia di Alessandria)
                 Ai Sigg. Sindaci di 

                                                                                     Carbonara Scrivia,Piovera, Pontecurone e Sale

                                                                Allo Spett.le Organismo Indipendente di Valutazione

                                                                              Sede Comunale di Sale

Oggetto : Relazione sugli  obiettivi e sui risultati  dell’esercizio 2012

   A seguito dell’intervenuta approvazione dei Rendiconti della gestione dell’esercizio 2012  presso tutti i Comuni della Convenzione avvenuta con deliberazioni consiliari adottate entro il termine di legge del 30 giugno 2013 si procede a relazione a consuntivo sugli obiettivi specifici assegnati al Segretario Comunale  come da documenti di svolgimento ed integrazione del P.E.G. 2012 per i Comuni di Pontecurone (deliberazione G.C. n. 31  del 21/06/2012)    e di Sale (deliberazione G.C. n.28  del  26/06/2012) e del P.R.O. 2012 per i Comuni di Carbonara Scrivia e di Piovera (rispettivamente deliberazioni G.C. n.  25  del   2/05/ 2012 e  n.20 del 4/05/2012).

La relazione a consuntivo viene presentata in forma unificata in considerazione del processo di integrazione organizzativa e gestionale  in atto fra i Comuni associati in Convenzione Plurifunzionale di cui si tratterà diffusamente nel prosieguo della presente . 

§ Obiettivi routinari
   Si fa constare, innanzitutto, che i rendiconti della gestione sono stati regolarmente approvati nel  termine di legge previsto dalla normativa in materia di finanza locale (30 aprile), termine rafforzato dalla disposizione  sanzionatoria istituita dall’art.9 comma 6 bis del D.L.174/2012 convertito nella Legge 213/2012.

   Il risultato di amministrazione evidenzia un avanzo di amministrazione in tutti i 4 Comuni ( rispettivamente di 295.479 a Sale, 147.900 a Pontecurone, 33.132 a Carbonara Scrivia e 30.231 a Piovera) ,

Gli Enti non si trovano in  alcuna delle  ridefinite condizioni strutturalmente deficitarie e non sussistono debiti fuori bilancio. In particolare nella predisposizione dei rendiconti ci si è attenuti scrupolosamente alle prescrizioni della Corte dei Conti –Sezione Regionale di Controllo- nel riaccertamento dei residui attivi ante 2007, provvedendo all’espunzione di quelli per cui non  sussiste una ragionevole certezza  di incasso o esigibilità.

  Quanto sopra  ai fini di una prima rendicontazione rispetto alle  sostanziali condizioni di tenuta della finanza comunale, nonostante le difficoltà rappresentate dal continuo progressivo taglio dei trasferimenti erariali proseguito nel 2012 addirittura in corso d’esercizio con la manovra cosiddetta di “spending review”, dalla costante erosione dei marini di autonomia nell’impostazione della fiscalità locale  e dalle criticità di liquidità connesse ai ritardi del flussi di cassa della filiera pubblica.

   Nel corso del 2012  i Consigli Comunali si sono  riuniti in complessive 23 adunanze approvando 119 atti, nel rispetto delle scadenze di legge. Il sottoscritto Segretario ha partecipato alle sedute consiliari  ed ha personalmente curato la redazione delle deliberazioni e dei verbali  di seduta.

   Le Giunte Comunali  si sono  ufficialmente riunite 81 volte, da gennaio a  dicembre,  adottando complessivamente  217 deliberazioni.
    Il sottoscritto Segretario ha partecipato alle sedute ufficiali, formulando i pareri di cui all’art.49 del TUEL e dell’art. 47 bis del D.L.174/2012 ove necessario, curando la verbalizzazione degli atti    ed ha assistito  e collaborato con gli amministratori ed i responsabili di servizio dell’ente nelle molte riunioni informali, svolte quasi a cadenza quotidiana,  assicurando la funzione di assistenza giuridico-amministrativa  a garanzia della conformità dell’azione amministrativa, intesa complessivamente, riguardo alle disposizioni legislative, statutarie e regolamentari.

   Al Comune di Pontecurone ha partecipato altresì alle riunioni delle costituite Commissioni Consiliari Permanenti.

    Nello svolgimento dei compiti gestionali attribuiti con il P.E.G. il sottoscritto ha emesso  93 determinazioni, mentre in materia di gestione datoriale del personale ha provveduto con atti di gestione amministrativa ai sensi dei vigenti regolamenti di organizzazione.

   Nessuno degli atti sopra evocati (delibere consiliari e giuntali, determinazioni, atti di gestione del personale, ordinanze, autorizzazioni) ha prodotto strascichi di contenzioso.

Con riferimento alla funzione rogatoria, sono stati redatti n. 10 contratti in forma di scrittura privata ovvero  in forma pubblica amministrativa curando personalmente gli adempimenti fiscali presso l’Agenzia delle Entrate e nel caso delle compravendite immobiliari presso l’Agenzia del Territorio 

Il sottoscritto Segretario ha presieduto le Delegazioni trattanti di Parte Pubblica dei quattro Comuni  curando le relazioni sindacali, interpretando la Parte Datoriale con particolare riferimento agli aspetti tecnico-giuridici ed alle procedure della contrattazione integrativa decentrata.

Nel corso dell’anno sono stati perfezionati 4 contratti integrativi decentrati ed un’intesa puntuale sull’orario di servizio della polizia locale in forma associata.

Nel corso dell’anno è stata svolta una costante attività di coordinamento e supporto all’attività dei Responsabili di Servizio in  riferimento alla costante (direi incessante) evoluzione normativa ed ordinamentale, spesso foriera di  autentiche criticità interpretative ed operative.

Nelle sessioni consiliari di fine novembre 2012 sono stati approvati i nuovi Regolamenti Comunali per la disciplina dei controlli interni, predisposti dal sottoscritto Segretario con il coinvolgimento dei Responsabili di Servizio dei vari Comuni.

A fine anno il sottoscritto ha preso atto della nuova funzione pubblica di “ responsabile della prevenzione della corruzione” attribuita   ope legis  in qualità di segretario comunale  ( ai sensi e per gli effetti dell’art.1 comma 7 della legge 6/11/2012, n.190), accingendosi al suo espletamento quale attività ordinaria organicamente connessa alla posizione ricoperta in seno alla Convenzione di Segreteria Intercomunale di cui è titolare.

N.B. Nel corso del 2012  si sono avviate le procedure e gli adempimenti per  le  consultazioni referendarie regionali del 3 giugno 2012 per l’abrogazione parziale di norme che disciplinano le specie cacciabili e l’esercizio della caccia contenute nella Legge Regionale  4/09/1996, n.70 e s.m.i

Il sottoscritto Segretario Comunale ha partecipato agli adempimenti elettorali connessi a livello di  complessiva sovrintendenza nei quattro Comuni associati  curando in particolare :

· La costituzione dell’Ufficio Elettorale Comunale come Unità di progetto; 

· L’autorizzazione a compiere lavoro straordinario e la liquidazione dei compensi ai dipendenti comunali;

· La disciplina della propaganda elettorale.

Il Referendum è stato poi sospeso con provvedimento del Presidente della Giunta Regionale a seguito modifica intervenuta sulle norme oggetto di quesito referendario.

§ Obiettivi specifici.

Si riepilogano gli obiettivi  specifici dell’anno 2012, comuni a tutti gli Enti in considerazione della priorità rappresentata dall’obbligo di gestione associata delle funzioni fondamentali, dall’esigenza di curare l’impianto e l’avvio della forma associativa stipulata a fine novembre 2011.
1 - Supporto direzionale, in qualità di Direttore dell’Ufficio Comune, ai Comuni facenti parte della Convenzione plurifunzionale con i Comuni di Carbonara Scrivia, Piovera e Pontecurone per la gestione associata della funzione di polizia locale e di servizi nell’ambito della funzione di amministrazione generale e della funzione viabilità e trasporti, approvata con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 17 in data 28/11/2011, nella fase di evoluzione e di ampliamento alle altre funzioni fondamentali ed agli altri Servizi da convenzionare nel corso dell’anno 2012.

2 - Stesura nuovi regolamenti di interesse comunale in materia organizzativa relativamente alla suddetta Convenzione.

3 - Rapporti interistituzionali con i Sindaci ed i rappresentanti di altri Enti Locali eventualmente interessati all’adesione alla forma associativa costituita (Convenzione) e sovraintendenza del processo di possibile estensione territoriale della medesima.
Si rendiconta l’attività svolta sugli obiettivi specifici inquadrandola nel processo complessivo di gestione associata, partecipato dal  sottoscritto in prima persona :

 Premesso che i  Comuni di Sale, Carbonara Scrivia, Piovera e Pontecurone che avevano  già in corso una forma associativa convenzionale stipulata il 1/10/2010 e scadente il 31/12/2014 per il servizio di segreteria comunale  e per l’Organismo Indipendente di Valutazione per l’attività di valutazione permanente delle prestazioni lavorative dei funzionari e dei dipendenti comunali, dopo una serie di incontri anche con altri rappresentanti di Comuni viciniori, hanno deciso di estendere l’accordo convenzionale già in essere alle seguenti funzioni e servizi , in adempimento degli obblighi fissati dall’ art. 14 –commi da 26 a 31 - della Legge 30 luglio 2010, n. 122 “Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 31 maggio 2010, n. 78, recante misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica “, come modificato dall'art. 16, commi 22 e 24 del  decreto-legge 13/08/2011 n. 138 , convertito dalla legge 14/09/2011, n. 148  :
              Funzione di amministrazione generale : 

· servizio personale ed organizzazione; 

· servizio gestione economica, finanziaria, programmazione, provveditorato, controllo di gestione;

· gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali.

Funzione di polizia locale :

· servizio di polizia municipale;

· servizio di polizia commerciale;

· servizio di polizia amministrativa.

Funzione viabilità e trasporti :

· Illuminazione pubblica e servizi connessi.

I Sindaci, all’uopo autorizzati dalle delibere dei rispettivi Consigli comunali, in data 28/11/2011 hanno stipulato la convenzione plurifunzionale  per la gestione associata di funzioni e servizi di competenza comunale, il documento avente valore contrattuale  e pattizio con cui vengono definite le modalità di espletamento dei servizi, la ripartizione degli oneri finanziari, la durata della convenzione, la possibilità di recesso da parte di uno o più comuni ed i reciproci obblighi e garanzie.
 Con riferimento al Servizio Associato di Polizia Locale , si sono effettuati i seguenti atti propedeutici alla concreta entrata a regime del servizio associato : 

- Con verbale n. 2/2011 in data 28/12/2011 della Conferenza dei Sindaci dei Comuni associati sono stati adottati provvedimenti  ed emanati indirizzi per l’ organizzazione e l’esercizio delle funzioni e dei servizi in gestione associata ai sensi dell’art.3 della Convenzione stipulata il 28/11/2011, tra cui, in particolare, la disciplina e l’istituzione dell’Ufficio Comune  e la sua Macro-organizzazione;

- La Conferenza dei Sindaci  ha  disposto di  demandare al nuovo Responsabile del Servizio di Polizia Locale, nel frattempo nominato con decreto sindacale n. 7 del 30/12/2011 col supporto tecnico-giuridico del Segretario Comunale la predisposizione della bozza di regolamento per la disciplina del servizio associato di polizia locale, da sottoporre ai Consigli Comunali, previo parere della Conferenza dei Sindaci, nonché la proposta di articolazione dell’orario di lavoro ai fini dell’ottimale copertura delle esigenze di servizio.

- Con verbale n. 2/1012 in data 20/02/2012 la Conferenza ha espresso parere favorevole sullo schema del  Regolamento  suddetto ( poi approvato dai Consigli Comunali dei quattro Comuni associati) predisposto dai funzionari sopra specificati;

- In data 29 febbraio 2012 si è stipulata intesa con le Rappresentanze e le Organizzazioni Sindacali in merito alla nuova articolazione dell’orario di lavoro del Servizio Associato di Polizia Locale che, in applicazione dell’art. 17 comma 4  del CCNL 6/7/1995. confermato dall’art. 45 co.1 del CCNL 22/01/2004, presenta  una  distribuzione flessibile dell’orario con decorrenza dal 1/04/2012 in via sperimentale utilizzando gli istituti della turnazione  e dell’orario settimanale , in modo tale da consentire anche  l’espletamento di servizi serali e notturni nell’ambito dell’orario d’obbligo dei dipendenti.

Successivamente con  Verbale n. 3/2012 in data 14.05.2012 della Conferenza dei Sindaci della forma associativa suddetta con cui è stato deliberato di completare, entro l’ anno 2012, la gestione associata delle restanti funzioni fondamentali e relativi servizi con eccezione per alcuni servizi della funzione sociale, stante la peculiare situazione dell’attuale gestione tramite Consorzio socio – assistenziale;

Con deliberazioni consiliari adottate nel mese di giugno 2013, dichiarate immediatamente eseguibili, i Comuni hanno disposto  di provvedere, con decorrenza dal  01.07.2012 all’estensione della gestione associata alle seguenti funzioni fondamentali e relativi servizi:

Funzioni generali di amministrazione, di gestione e di controllo:

· Segreteria 

· Gestione dei beni demaniali e patrimoniali

· Ufficio tecnico

· Anagrafe, stato civile, elettorale, leva, servizio statistico

· Altri servizi generali

Funzione istruzione pubblica:
· Scuola materna

· Istruzione elementare

· Istruzione Media

· Istruzione secondaria superiore

· Assistenza Scolastica, trasporto, refezione

· Altri servizi

Funzione viabilità e trasporti:
· Viabilità, circolazione stradale e servizi connessi

· Trasporti pubblici locali e servizi connessi

Funzione gestione del territorio e dell’ambiente:
· Urbanistica e gestione del territorio

· Servizi di protezione civile

· Parchi e servizi per la tutela ambientale del verde, altri servizi relativi al territorio ed all’ambiente

Funzione settore sociale:
· Asili nido, servizi per l’infanzia e per i minori

· Servizio necroscopico e cimiteriale

*N.B. Il Comune di Pontecurone, sino al 31.07.2013, in forza di previgenti accordi, partecipa alla gestione associata tramite Convenzione dell’Asilo Nido “primavera” di Castelnuovo Scrivia con altri Comuni della Bassa Valle Scrivia.
Contestualmente i Comuni  hanno provveduto alla approvazione dell’ Atto aggiuntivo n. 1 alla Convenzione plurifunzionale in argomento, il quale integra l’art. 1 della Convenzione originaria stipulata dai Sindaci dei Comuni associati in data 28.11.2011 ed estende l’elenco del personale impiegato per lo svolgimento delle funzioni e dei servizi associati a tutti i dipendenti figuranti nelle dotazioni organiche dei Comuni convenzionati che sono entrati, pertanto, a far parte dell’Ufficio Comune della Convenzione;
A questo punto si è verificato l’impasse normativo provocato dall’entrata in vigore  in data 07.07.2012 del  Decreto Legge 06.07.2012, n. 95,  pubblicato sulla G.U.R.I. n. 156 del 06.07.2012 recante “disposizioni urgenti per la revisione della spesa pubblica con invarianza dei servizi ai cittadini, nonché misure di rafforzamento patrimoniale delle imprese del settore bancario” il quale, come confermato dalla successiva Legge di conversione 07.08.2012, n. 135 pubblicata sulla G.U.R.I. n. 189 del 14.08.2012, ha introdotto importanti novità sulle funzioni fondamentali e modalità di esercizio associato di funzioni e servizi fondamentali dei Comuni;

Infatti :
· l’art. 19, comma 1 del succitato provvedimento legislativo fornisce un nuovo elenco delle funzioni fondamentali dei Comuni, che sostituisce quello contenuto nell’art. 21, comma 3, della Legge n. 42/2009;

· le nuove funzioni fondamentali sono dieci e sono le seguenti:

a) organizzazione generale dell’amministrazione, gestione finanziaria e contabile e controllo;

b) organizzazione dei servizi pubblici di interesse generale di ambito comunale, ivi compresi i servizi di trasporto pubblico comunale;

c) catasto, ad eccezione delle funzioni mantenute allo Stato dalla normativa vigente;

d) pianificazione urbanistica ed edilizia di ambito comunale nonché la partecipazione alla pianificazione territoriale di livello sovracomunale;

e) attività, in ambito comunale, di pianificazione di protezione civile e di coordinamento dei primi soccorsi;

f) l’organizzazione e la gestione dei servizi di raccolta, avvio, smaltimento e recupero dei rifiuti urbani e riscossione dei relativi tributi;

g) progettazione e gestione del sistema locale dei servizi sociali ed erogazione delle relative prestazioni ai cittadini, secondo quanto previsto dall’articolo 118, quarto comma, della Costituzione;

h) edilizia scolastica, per la parte non attribuita alla competenza delle province, organizzazione e gestione dei servizi scolastici;

i) polizia municipale e polizia amministrativa locale;

j) tenuta dei registri di stato civile e di popolazione e compiti in materia di servizi anagrafici, nonché in materia di servizi elettorali e statistici, nell’esercizio delle funzioni di competenza statale;
Inoltre :

· viene modificata la tempistica dell’art. 14 del D.L. n. 78/2010, convertito in Legge n. 122/2010, con riferimento ai piccoli Comuni, i quali dovranno procedere ad associare almeno tre funzioni entro il 01.01.2013 e le restanti entro il 01.01.2014;

· viene confermata la disciplina sulle forme giuridiche associative dettata dagli artt. 14 del D.L. n. 78/2010; si prevede, infatti, che tutti i comuni con popolazione fino a 5.000 abitanti, ovvero fino a 3.000 abitanti, se appartengono o sono appartenuti a Comunità Montane, esercitino obbligatoriamente in forma associata, mediante Unioni di Comuni (art. 32 T.U.E.L.) o Convenzione (art. 30 T.U.E.L.), la quasi totalità delle funzioni fondamentali (sono esclusi dall’obbligo la tenuta dei registri di stato civile e di popolazione e compiti in materia di servizi anagrafici, nonché in materia di servizi elettorali e statistici, nell’esercizio delle funzioni di competenza statale);

-   le Convenzioni debbono avere durata almeno triennale;

· viene confermata la dimensione demografica minima delle unioni che resta di 10.000 abitanti;

· le Regioni possono individuare limiti diversi entro i tre mesi antecedenti il primo termine di esercizio associato obbligatorio delle funzioni fondamentali;

· rimane confermata, dal 2013, l’estensione del Patto di Stabilità ai Comuni con popolazione compresa tra 1.000 e 5.000 abitanti;

Successivamente viene emanata la Legge Regionale n. 11 del 28.09.2012, recante disposizioni organiche in materia di Enti Locali la quale, all’art. 7,  la quale completa il quadro normativo di riferimento ( sempre in corso d’opera), fissando i seguenti requisiti di aggregazione per le forme associative:

a) appartenenza alla medesima area territoriale omogenea;

b) rispetto dei limiti demografici minimi di seguito indicati, dedotti dai dati ISTAT relativi al penultimo anno precedente a quello di formulazione delle proposte di aggregazione:

· area montana: tremila abitanti;

· area collinare: tremila abitanti;

· area di pianura: cinquemila abitanti;

c) il limite demografico minimo per l’esercizio in forma associata della funzione sociale, fermo restando il rispetto degli obiettivi del Piano socio - sanitario, è di quarantamila abitanti;

d) i livelli demografici minimi di cui al comma 2 possono essere conseguiti anche attraverso la stipula di apposita Convenzione di forme associative di minori dimensioni;

e)  la Regione può concedere deroghe ai criteri di cui ai punti a) e b) su motivate istanze;

f)  la proposta di aggregazione costituita da Comuni appartenenti a diverse aree territoriali omogenee è considerata, rispettivamente, di montagna, di collina o di pianura, in relazione all’area territoriale in cui risiede il maggior numero di abitanti dei Comuni proponenti;

Conseguentemente, si è posta l’esigenza di dover provvedere alla modifica della Convenzione stipulata il 28.11.2011, come integrata dall’atto aggiuntivo del 23.06.2012, ai fini della sua armonizzazione con l’intervenuta evoluzione normativa;

La Conferenza dei Sindaci  con il proprio Verbale n. 4/2012,  in data 01.10.2012, ha deliberato di :

· prendere atto della forte interferenza rappresentata dalla novellazione in corso d’anno e d’opera delle funzioni fondamentali dei Comuni operata dall’art. 19 del D.L. 06.07.2012 n. 95, convertito in Legge 07.08.2012, n. 135, senza significative modificazioni sull’argomento e della conseguente necessità di rettificare la Convenzione già stipulata, adattandola al nuovo elenco di funzioni fondamentali ed alle nuove scadenze di legge per la gestione associata delle medesime;

· dare mandato al Direttore di predisporre un nuovo testo di Convenzione che tenga conto anche dell’estensione della forma associativa ad altri Comuni e dell’opportunità di estenderne la durata sino al 31.12.2015, in modo di poter disporre di un intero triennio (2013 – 2014 - 2015) per poterne verificare efficienza, efficacia ed economicità secondo i parametri dell’emanando Decreto Ministeriale;

· prendere atto, altresì, della necessità di armonizzare il testo della Convenzione alle disposizioni contenute nella  Legge Regionale n. 11 del 28.09.2012, recante disposizioni organiche in materia di Enti Locali;

· prendere atto dell’avvenuta formalizzazione, dopo i contatti intercorsi con Sindaco ed Amministratori, della richiesta di adesione alla Convenzione da parte del Comune di Alluvioni Cambiò, contermine ai Comuni di Sale e di Piovera, ponendo il termine del 31.12.2012 per formalizzare le nuove adesioni alla Convenzione onde garantire, entro il termine di legge, le previste tre funzioni fondamentali in gestione associata, fatta salva la verifica di sostenibilità suggerita dal Segretario – Direttore;

· riguardo alla facoltatività di gestire in forma associata i servizi demografici di competenza statale (anagrafe, elettorale, stato civile, statistica), ritenendo che l’integrazione e la razionalizzazione degli apparati amministrativi dei singoli Comuni connesse alla gestione associata non debba escludere tali servizi, prevalentemente di front office per i Cittadini, proporre l’attuazione della gestione associata già nel corso del 2013, non appena completata l’operazione di estensione territoriale della Convenzione e la presa in carico, nell’Ufficio Comune, dei rispettivi organici;

Preso atto della richiesta di adesione alla forma associativa inoltrata da parte del Comune di Alluvioni Cambiò con nota Prot. n. 1991 in data 26.09.2012 e dal Comune di Spineto Scrivia con nota in data 13.11.2012, in questo caso “anche nell’ottica di una futura prospettiva di integrazione territoriale – istituzionale con il Comune di Carbonara Scrivia”;
Considerato che l’individuazione del reale contenuto delle nuove funzioni fondamentali da gestirsi obbligatoriamente in forma associata, come novellate dal sopra citato art. 19 del D.L. n. 95/2012, convertito nella Legge n. 135/2012, in alcuni casi risulta di difficile interpretazione, specie laddove il testo legislativo non ha carattere esattamente definitorio, per cui occorre spesso operare in via interpretativa, mentre in altri casi l’evoluzione continua e la mancata stabilizzazione normativa creano altri problemi attuativi , ad esempio si rileva, in relazione alle funzioni di cui alle lettere b) e f), che il comma 1bis dell’art. 3 bis, del D.L. n. 138/2011 (come introdotto dal comma 16 dell’art. 34 del D.L. n. 179/2012), convertito nella Legge n. 148/2011 prevede che “le procedure per il conferimento della gestione dei servizi pubblici locali a rete di rilevanza economica sono effettuate unicamente per ambiti o bacini territoriali ottimali ed omogenei di cui al comma 1 del presente articolo dagli enti di governo istituiti o designati ai sensi del medesimo comma”, prefigurando la partecipazione di soggetti sovra comunali;

Considerato, altresì, che l’esercizio associato delle funzioni fondamentali è integrato dallo svolgimento associato di funzioni o servizi non espressamente definiti come tali, come ad esempio i lavori pubblici, che risultano trasversali a più funzioni fondamentali (lettere a), b) ed h) dell’art. 19);
Preso e dato atto, inoltre, che:

· il comma 1 dell’art. 19 del D.L. n. 95/2012 (convertito nella Legge n. 135/2012) prevede alla lettera b) che, se l’esercizio delle funzioni sopra richiamate è legato alle tecnologie dell'informazione e della comunicazione, i Comuni le esercitano obbligatoriamente in forma associata secondo le modalità stabilite dal medesimo articolo, fermo restando che tali funzioni comprendono la realizzazione e la gestione di infrastrutture tecnologiche, rete dati, fonia, apparati di banche dati, di applicativi software, l’approvvigionamento di licenze per il software, la formazione informatica e la consulenza nel settore dell’informatica;

· l’art. 23, comma 4, del D.L. n. 201/2011 e s.m.i. (come convertito nella Legge n. 214/2011), ha aggiunto - per i Comuni fino a 5.000 abitanti - il comma 3 bis all’art. 33 del D.Lgs. n. 163/2006, in base al quale questi Enti devono obbligatoriamente affidare ad un’unica centrale di committenza (Unione o apposito accordo tra Comuni) l’acquisizione di lavori, servizi e forniture nel termine di cui al comma 5 del medesimo Decreto (successivamente prorogato al 31 marzo 2013 dal comma 11 ter dell’art. 29 del D.L. n. 216 del 29.12.2011 e s.m.i. (Legge 24.02.2012, n. 14);

· la funzione di cui alla lettera c) dell’art. 19 relativa al “catasto, ad eccezione delle funzioni mantenute allo Stato dalla normativa vigente” presuppone la costruzione di un’organizzazione unitaria complessiva, sviluppata sul territorio dei Comuni associati, dedicata alla gestione diretta delle funzioni catastali, all’interno di un sistema catastale in cui l’ex Agenzia del Territorio mantiene funzioni non marginali. Per la costituzione di un polo catastale è necessario raggruppare un numero di Comuni tale da raggiungere almeno 40.000 abitanti. Il parametro demografico ha carattere ordinatorio: esso è indicativo della capacità organizzativa, gestionale e tecnologica del Comune o dell’Associazione di Comuni, di garantire i livelli di servizio minimi di cui all’art. 8 del Protocollo d’Intesa tra A.d.T. ed A.N.C.I. del 04.06.2007. Esso rappresenta solo un riferimento, per i Comitati Tecnici di cui all’art. 1 del Protocollo d’Intesa, per la valutazione della sostenibilità dell’erogazione dei servizi catastali e dell’esercizio delle funzioni connesse, da esprimere sulle richieste pervenute dai Comuni. Le valutazioni dovranno essere svolte anche nei confronti di quei Comuni o Associazioni di Comuni che abbiano una dimensione inferiore a quella prevista dal Protocollo di Intesa e che dimostrino di possedere i mezzi economici, finanziari, organizzativi e tecnologici per poter svolgere adeguatamente le funzioni rispetto agli standards previsti. Nel corso del 2007 i Comuni di Piovera, Pontecurone e Sale deliberarono di assumere la gestione di tutte le funzioni catastali in forma associata e con gradualità crescente, ai sensi dell’art. 3, comma 1 e comma 2, lett. A del D.P.C.M. del 14.06.2007, affidando all’Agenzia del Territorio le funzioni residuali e, pertanto, di istituire il polo catastale di Tortona, ai sensi dell’art. 30 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, composto dalle Amministrazioni Comunali suddette e da altrui Comuni del Tortonese con una popolazione di poco inferiore ai 40.000 abitanti (parametro dimensionale di 39.339). La costituzione del suddetto polo catastale di Tortona non venne assentita per insufficienza dimensionale;

· la funzione di cui alla lettera f) ”l’organizzazione e la gestione dei servizi di raccolta, avvio e smaltimento e recupero dei rifiuti urbani e la riscossione dei relativi tributi” è resa problematica perché abbina la gestione del ciclo dei rifiuti che, per legge, prevede una dimensione di ambito addirittura sovraprovinciale, con la riscossione del relativo tributo, poiché dal 1° gennaio 2013, in base all’art. 14 del D.L. n. 201/2011, il sistema fiscale municipale che insiste sui rifiuti viene riordinato con la soppressione dei prelievi relativi alla gestione dei rifiuti urbani, sia di natura patrimoniale sia di natura tributaria, compresa l’addizionale per l’integrazione dei Bilanci degli Enti Comunali di Assistenza e la contestuale istituzione del Tributo Comunale sui Rifiuti e sui Servizi (T.A.R.E.S.). Tale adempimento di ristrutturazione tributaria (e tariffaria) è opportuno sia gestito direttamente dai Comuni per salvaguardare, da un lato, i cittadini contribuenti e dall’altro per garantire agli Enti i flussi di cassa connessi alla riscossione del nuovo tributo, al momento non rinunciabili;

· la funzione di cui alla lettera g) “progettazione e gestione del sistema locale dei servizi sociali ed erogazione delle relative prestazioni ai cittadini, secondo quanto previsto dall’articolo 118, quarto comma, della Costituzione” risulta già svolta in forma associata tramite Consorzio Socio Assistenziale ( CISSACA di Alessandria per il Comune di Piovera e CISA di Tortona per tutti i restanti Comuni), ai sensi e per gli effetti dell’art. 9, comma 1 bis, del D.L. n. 95/2012 come modificato dalla Legge di conversione n. 135/2012;

· la “funzione paesaggistica”, come definita dalla L.R. del Piemonte n. 32/2008 viene espletata in forma associata nell’ambito della funzione fondamentale di cui alla lettera d) dell’art.19 del D.L. n. 95/2012, fatte salve le eventuali forme associate preesistenti sino alla loro naturale od anticipata scadenza;

· la Regione Piemonte non ha stanziato alcuna risorsa per il supporto finanziario della gestione associata nell’anno 2012 a favore delle Convenzioni;

· il Comune di Alluvioni Cambiò rinvia l’adesione alla gestione associata della funzione fondamentale di cui alla lettera b) dell’art. 19 più volte citato “organizzazione dei servizi pubblici di interesse generale di ambito comunale, ivi compresi i servizi di trasporto pubblico comunale” al preliminare conferimento, tramite l’Autorità d’Ambito (Ato 6 Alessandrino), ad idoneo soggetto gestore dell’intero Servizio Idrico Integrato, di cui risulta tuttora ancora gestore in forma singola; tale condizione assume valore di clausola vessatoria, pena risoluzione del patto associativo con il suddetto Comune da parte degli altri Comuni associati in caso di inadempienza;

· il Comune di Spineto Scrivia aderisce, inizialmente, alla gestione associata delle funzioni di cui alle lettere e), h), i) con l’impegno ad estenderle a tutte le funzioni fondamentali entro il 31.12.2013, fatta salva la verifica, presso tale Ente, della concreta fattibilità della gestione associata integrale delle funzioni fondamentali imposte dalla legge in corso dell’Esercizio 2013;
Considerato che le suesposte criticità impongono un doveroso margine di cautela nelle more degli opportuni chiarimenti, per cui la prevista gestione associata di tutte le funzioni fondamentali, già disposta per i quattro Comuni (soci fondatori) con l’Atto aggiuntivo del 23.06.2012 sulla base della previgente classificazione, viene procrastinata al 31.12.2013, limitando l’armonizzazione all’intervenuta modifica normativa della forma associativa già costituita sin dal 28.11.2011 alle seguenti sette funzioni fondamentali (di cui una facoltativa), con le limitazioni e le eccezioni sopra esposte per i Comuni neo aderenti:

a) organizzazione generale dell’amministrazione, gestione finanziaria e contabile e controllo;

b) organizzazione dei servizi pubblici di interesse generale di ambito comunale, ivi compresi i servizi di trasporto pubblico comunale;

c)  pianificazione urbanistica ed edilizia di ambito comunale nonché la partecipazione alla pianificazione territoriale di livello sovracomunale;

d) attività, in ambito comunale, di pianificazione di protezione civile e di coordinamento dei primi soccorsi;

e) edilizia scolastica, per la parte non attribuita alla competenza delle province, organizzazione e gestione dei servizi scolastici;

f) polizia municipale e polizia amministrativa locale;

g) tenuta dei registri di stato civile e di popolazione e compiti in materia di servizi anagrafici nonché in materia di servizi elettorali e statistici, nell’esercizio delle funzioni di competenza statale;

Ritenuto, altresì  :

· di estendere la durata iniziale della forma associativa sino al 31.12.2015 in modo di poter disporre di un intero triennio (2013 – 2014 - 2015) per poterne verificare efficienza, efficacia ed economicità secondo i parametri dell’emanando Decreto Ministeriale;

·  l’opportunità, per i Comuni di Carbonara Scrivia, Piovera, Pontecurone e Sale, di far coincidere temporalmente la scadenza della  Convenzione Plurifunzionale  con la scadenza della Convenzione già stipulata fra i Comuni medesimi per la gestione associata del servizio di segreteria comunale, prorogandone la durata dal 31.12.2014 al 31.12.2015, mantenendola formalmente distinta  ancorché collegata per l’esercizio dei servizi della funzione di organizzazione generale dell’Amministrazione;

Con deliberazioni consiliari adottate dai Comuni nella adunanza consiliare di fine novembre 2012 i sei Comuni (quattro +2) hanno deliberato il nuovo testo della Convenzione Plurifunzionale, la quale è stata stipulata dai Sindaci in data 19/12/2012.
 N.B. Il sottoscritto ha curato personalmente la redazione dei seguenti atti :

· Atto aggiuntivo n. 1 alla Convenzione Plurifunzionale;

· Nuova Convenzione Plurifunzionale 

·  Regolamento di organizzazione dell’Ufficio Comune e sue integrazioni;

· Macro-organizzazione dell’Ufficio Comune;

· Regolamento per il Servizio associato di Polizia Locale ( in collaborazione col Responsabile del Servizio di Polizia Locale)

nonché tutti i rapporti interistituzionali in supporto ai Sindaci.

In data  30/12/2011 con decreto sindacale n.5 il sottoscritto è stato nominato dal Sindaco capo-convenzione  Direttore dell’Ufficio Comune. Tale incarico viene svolto senza corresponsione di alcun compenso aggiuntivo. 

In tale veste il sottoscritto ha partecipato a tutte le Conferenze dei Sindaci della Convenzione curandone la verbalizzazione, nonché provveduto agli adempimenti riconducibili a tale profilo professionale (Direttore)  che vengono riportati in appresso :

a) sovrintende all'attività dell'Ufficio Comune in esecuzione degli atti e degli indirizzi della Conferenza dei Sindaci e cura l'integrazione tra le diverse strutture organizzative, come anche l'identificazione e la risoluzione di eventuali conflitti di competenza, al fine di garantire efficacia, efficienza e uniformità all'attività dell'Ufficio, 

b) assume la responsabilità del procedimento di formazione degli atti di programmazione gestionale da sottoporre alla Conferenza dei Sindaci; 

c) coordina i sistemi di programmazione direzionale e gestionale ed il controllo di gestione; 

d) formula proposte ed esprime pareri ai Sindaci e agli Assessori relativamente agli ambiti generali di attività delle funzioni associate; 

e) adotta gli atti e i provvedimenti amministrativi ed esercita i poteri di spesa e quelli di acquisizione delle entrate rientranti nelle competenze eventualmente assegnate alla sua diretta responsabilità; 

f) esercita l’alta direzione dell'attività dei responsabili di Servizio o di Centro di competenza interni all’Ufficio;

g) coordina la nomina da parte dei Responsabili dei servizi o dei Centri di competenza dei Comuni aderenti (quando diversi dal personale dell’Ufficio) dei responsabili dei procedimenti affidati all’Ufficio.

h) richiede direttamente pareri agli organi consultivi dell'amministrazione e risponde ai rilievi degli organi di controllo sugli atti di competenza;

i) cura l'organizzazione delle risorse umane assegnate all’Ufficio comune e adotta gli atti di amministrazione e gestione del personale di competenza; 

j) cura l'osservanza da parte del personale assegnato dei doveri d'ufficio e promuove l'istruttoria dei procedimenti disciplinari, applicando direttamente le sanzioni contrattualmente previste, ovvero segnala al Responsabile dell’Ente competente la necessità di avvio del procedimento disciplinare;

k) formula alla Conferenza dei Sindaci la proposta di sistema di valutazione permanente delle prestazioni dei dipendenti assegnati all’Ufficio, e approva le risultanze finali del procedimento di valutazione; 

l)  esercita ogni altra competenza attribuitagli dal Regolamento di organizzazione e conferitagli o delegatagli dalla Conferenza dei Sindaci, in particolare svolge funzioni di supplenza del Responsabile del Servizio/Corpo di Polizia Locale.

§Conclusioni
Si reputa opportuno  esprimere una valutazione sulle vicende  di gestione associata sopra riepilogate:

· i risultati di accelerazione del processo di gestione associata sono stati possibili grazie all’affiatamento ed alla forte sintonia politica dei quattro  Sindaci dei Comuni soci fondatori;

· un ulteriore contributo, probabilmente, è rinvenibile nella dimestichezza del sottoscritto segretario rispetto alla progettazione delle forme associative, maturata in anni di collaborazione col Settore Autonomie Locali della Regione Piemonte e nelle personali esperienze curricolari;

·   fra i fattori positivi va menzionata la  forte disponibilità iniziale del personale apicale da subito coinvolto nella gestione dei servizi finanziari, tributari , di amministrazione generale del personale e dei servizi di polizia locale,  e successivamente del personale apicale tecnico  e dei responsabili dei centri di competenza di Carbonara Scrivia e di Piovera.

 Tra le criticità maggiori  vanno segnalate le seguenti :

· l’incoerenza e la labilità del quadro normativo che in corso d’opera ha novellato in modo generalista l’elenco delle funzioni fondamentali, alcune delle quali  continuano a presentarsi connotate da forti incertezze interpretative ed operative ( si pensi al catasto ed al ciclo dei rifiuti).;

· l’assoluta mancanza di risorse aggiuntive anche modeste per finanziare l’impianto della gestione associata con particolare riferimento all’omologazione delle tecnologie della comunicazione dell’informazione (ICT) in uso presso i diversi enti;

· le resistenze sovente  non conclamate ma comunque diffuse tra il personale delle qualifiche professionali non apicali al cambiamento delle modalità di esecuzione e gestione delle attività;

· il retaggio di storie e vicende organizzative sviluppatesi distintamente presso i vari Enti, fortemente connotate in senso particolaristico quale tipicità dei piccoli Comuni;

· il contesto di costante evoluzione/involuzione normativa con un susseguirsi di manovre legislative spesso aventi carattere d’urgenza che hanno quale denominatore comune la progressiva erosione di qualsivoglia spazio di autonomia  e di capacità di programmazione per il sistema degli enti locali;

· la persistente ed aggravata  crisi economico-sociale ormai radicata anche nelle comunità locali minori che vede i Comuni fronteggiare in prima fila  con risorse assolutamente insufficienti il montare del disagio e della rabbia sociale.

 Dal Comune capofila di Sale,   22  maggio 2013

Il Segretario Comunale e Direttore dell’Ufficio Comune

Ercole Lucotti
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